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Politikai napilap.

Budapest, május 18.
Holnap fogja a kúpviselőház tárgyalni a köl­

csönről szóló törvényjavaslatot, mely ímntcgy 
zárkövét képezi az eddigi boldogtalan és köny- 
iiyclmiL gazdálkodásnak. Igaz ugyan, hogy még 
több súlyos és bizonyos tekintetben dracoi intéz­
kedéseket, keilend elviselnünk, melyek mind 
megannyi elkerülhetetlen következményei az 
elkövetett hibáknak, de azok, úgy vagyunk meg­
győződve, kísérve lesznek oly tettek áltál, mi 
lyek a jelen bajainak orvoslására, a jövőnek biz­
tosítására alkalmasak, s ezáltal az áldozatot elvi­
selhetőbbé teendik.

Ezen helyzettel szemben általános volt azon 
meggyőződés, hogy a kölcsön — tálán a szélső­
bal kivételével — minden nehézség nélkül meg 
jog szavaztatni.

Azon értekezlet, melyhez a miniszterelnök 
a 1 íeáikpáirt. középpáirt es balközcp kiválóbb tag­
jait meghívta, s melyen a szóban forgó törvény­
javaslat beterjesztése előtt, a pénzügyminiszter 
ritka Őszinteséggel és a legkisebb részletekig 
menve föltárta az ország pénzügyi helyzetét, 
följogosított mindenkit a föntebbi föltevésre mar 
azért is, mert pártkülönbség nélkül belátta min­
den államtér!iu a kölcsön megkötésének elkerül­
hetetlen szükségét.

S ez alkalommal nem akarjuk elmulasztani 
elismerésünk kifejezését azon, tálán inkább 
Ghyczynck mint Hittónak tulajdonítható helyes 
ujmisért, mely az említett értekezlettel lett pai - 
lámentaris életünk gyakorlatába bevezetve, s 
melynek követését minden fontosabb alkalomnál 
melegen ajánljuk a kormánynak.

Ezen helyzettel szemben méltó f< Siti h lést, 
sőt mondjuk meg őszintén, némileg visszatetszést 
is szült a'balközép azon váratlan elhatározása, 
hogy a kölcsön megszavazását azon föltételhez 
kösse, miszerint az abból befolyó összegekből 
íj millió forint ford itassák a pénzválság enyhí­
tésére. ,

Valóban ha valaki, úgy Ghyczy Kalman, 
aki a kiegyezés óta pénzügyi helyzetünk és po­
litikáink irányában folytonosan a Cassandra sze­
repét. jávtszta, nem érdemelte meg azt, hogy most 
midőn a mások bűnének lerovására kénytelen a 
keserű poharat kiüríteni, ez nékie még az által 
is nehezittessék meg, hogy kezeit megkötni kí­
vánjuk.

Már is találkoznak hangok a közönségben 
és a sajtóban, melyek a balközép [ezep magatar­
tásában nem látnak egyebet, mint kaezévkodó 
lic.itatiot szemben az Irányi-fele, a mai gyűlésben 
indokolt inditványnyal, s tekintettel az épen e 
pénzben mellékesen legyen mondva, na­
gyon észrevétlenül -lefolyó szélsőbab országos 
gyülekezettel.

Nincs szándékunk ezen fölfogás helyességét 
kutatni, ámbár egyéb tartható indok hiányában 
nagyon is niegbocsáithato volna annak elfogadá­
sa, egyedül arra szorítkozunk, hogy helytelensé­
gét mutassuk ki azon indokoknak, melyek a 
Tisza Kálmán által képviselt kisebbségi véle­
ményben foglaltatnak.

Mindenekelőtt helytelennek kell kijelente­
nünk azon eljárást, hogy a kölesein megszavazá­
sa oly föltételhez köttetik, mely magáival a köl­
csönnel semmi összefüggésben nem áll.

Ila meggyőződött a baloldal arról, hogy a 
kölcsön fölvétele szükséges, ha liizik Ghyczy 
Kálmánban, hogy nem kérne kölcsönt, ha nem 
kellene, akkor szavazza meg azt föltétel nélkül, 
ellenkező esetben pedig tagadja meg kímélet 
nélkül, de ne kössön szavazatához ölj föltételt, 
moly a szükséges összegből 5 milliótvon cl a pénz­
ügyéi1 rendelkezése alól.

‘ De ha magát azon czélt veszszük tekintetbe, 
mely eléretni óhajtatik, akkor is ki kell monda­
nunk abbeli meggyőződésünket, hogy iölteve, 
miszerint az f> millió a balközép kívánsága sze­

rint adatik ki az egyes pénzintézeteknek, a czél 
elérve nem lesz.

Azok, akik a pénzválság csapásai folytán 
elveszhették hitelképességüket, akkor sem fog­
nak hitelt nyerni a pénzintézetektől, melyek ma 
inkább óvakodnak a veszteségtől, mint valaha, s 
még inkább óvakodnának, ha oly pénz elhelye­
zéséről volna szó, melyért az államnak kamatot 
kellene fizetniük.

Hivatkozás történik, a monarchia másily fe­
lében tett intézkedésekre; szívesen elfogadjuk 
ezen hivatkozást, mert épen az ott tapasztaltak 
mutatják, mikép oly természetű válsáigot, mint az, 
mely nálunk létezik, pénzsegéllyel megszüntetni 
lehetetlen.

Lehetetlen volna ez még akkor is, ha bri­
tévé azon kérdésen, vájjon az áillam jogosan se- 
gitbet-e egyesen az összes adózók rovásává, 
elég pénzünk volna arra, hogy nem kölcsön, de 
ajándékképen adák ki a pénzt.

A baj sokkal mélyebben gyökerezik, mint 
sem, hogy azt egyesek fülsegélyzése áltál orvosol­
ni lehetne.

Az annyira elterjedt szédelgést minden saj­
nos következményeivel együtt ki kell irtanunk. 
Speculatiónkat, a munkanélküli rövid időben el­
érhető túlságos nyerészkedéstől, a solid biztos 
nyeremény leié irányoznunk, mely csak munká­
nak, miveltségnek, culturánák lehet a kifolyása.

Igaz, súlyos csapások érték ez országot, 
épen kifejlődésének legrohamosabb korszaká­
ban, sokan önhiba nélkül áldozatai lettek a válság­
nak. vigas-ztalásunkva szolgáljon azonban az, hogy 
tillidérképét láitván a jólétnek, fölébredt a nem­
zetben a vágy annak elérésére, s a szomorú 
leezke után azon áldásos meggyőződés is, hogy 
azt nem a szédelgés, de. a komoly munka utján 
lehet egyedül biztosítani.

Kedd, május 19.
Szerkesztői iroda: 

I$elváros, kalap-u. 15. tz. !• ean.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bérmentetlen levelek csak ismert e- 
zektöl fogudtatuaK el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Bipót-u. 2. ez. föld.sz:nt flier- 
tincs .József könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét il'-t i közlemé­
nyek (elÖÜzetési pénzek, i r letir.é nyék 

kiadás körüli panaszok) intézel-lök.

I)oinullify Ferenc/, is benyuitá indítványát, mely 
millió törlését czél ózza és azt kellően indokolta. 

Bővebb tudósítást holnap hozunk.

— A jogügyi bizottság tegnap d. e. 10 órakor ta 
. ülést a fizetési meghagyásokról szóló törvényjayasl.

tar­
tott illést a fizetési meghagyásokról szóló törvényjavaslat 
tárgyában. A bizottság elhatározta, hogy a törvényjavas­
lat tárgyalásába ezúttal nem bocsátkozik, hanem azt a 
Imádandó perrendtartás módosítása iiánti tv javaslattal 
együttesen fogja tárgyalás alá venni.

— Mire szükségeltetik a 42 millió? A „P. N.u e
kédésre a következőleg telel:

A kincstárnak, hogy a remélt bevételek mellett az 
előrelátott kiadásokat fedezhesse, a következő összegekre 
lesz az idén hóról'hóra szüksége:

Júniusban . . 14.776,000
Júliusban . . 5.900,000
Augusztusban. 1.140,000 
Szeptemberben 3.759,000 
(Októberben . 5.193,000
Novemberben . — — —
Deezcmberbcn 10.792/ 00 

Összesen 41.550,000 írtra.
Ezen, közel 42 milliónyi szükségletben (hozza szá­

mítva ehhez az adóbevételeket, melyek az őszi hónapok­
ban jelentékenyek) benfoglaltatik a jövő évi Januar 1-én 
megkívántaié 17 millió írt is. Mind v számítások a múlt 
év bevételi adataira alnpitvák, még pedig (akként, hogy a 
f. é. január—februári bevételek kedvezőbb számai mel­
lett "2 millióval számíttatnak nagyobbra a bevételek, mint 
a múlt éviek. De attól tarthatni,'hogy valamint az 1873. 
év kedvezőtlenebb volt a megelőzőnél, úgy — könnyen 
megeshetik — hogy az 18/4-iki atavali rósz evnvk kiha­
tása alatt sok tételben elmarad az 1873-ki eredmény mö­
gött, s ez eshetőségrevalő gondoskodás egyik oka annak, 
hogy a pénzügyminiszter már most az egész 7tí millió 
fölvételére kér fölhatalmazást.

Az erdélyi hazarész országos képviselői tegnapi 
értekezletükön befejezték a Királyhágó11-túli inunici- 
piumok területi kikerekitésére vonatkozó albizottság! je­
lentés részleteinek tárgyalását.

Minisztertanács. A mai napon ő fólségc c.lnök- 
letc alatt tartott minisztertanácson elhatároztatott, misze­
rint a szerb egyházi congressus I. é. juliusho 12-dikén 
egybe fog hivatni.

Igazságot kérünk. K czim alatt jelent meg egy 
192 lapra terjedő mii, melyben a határőrvidékig er­
ei ő ii v. 1 c t i t ár s u la t a közte és a határőrvidéki kincs­
tár közt fölmerült difíerentiákat, valamint ezen vitás ügy­
nek folyamát az erre vonatkozó nevezetesebb okmányok­
kal, közli kérve a képviselőházat, hogy a társulatot a vitás 
kérdésnek teljesen igazságos alapon és mielőbb eszköz- 
lendő megoldatásában támogassa. A mii első része egy 
ő felségéhez intézett kérvényt, második részepedig XX 111. 
melléklete: tartalmaz.

— Az osztrák delegatio mai ülésében elintézte a 
hadügyi költségvetés rendes kiadásainak 1—21 tételein 
delegatio hadügyi albizottságának indítványai értelmé­
ben-vsak a 7-(tik tételnél lett a lll-dik osztályú őrna­
gyok részére rendszcrcsittetni kívánt 33,819 forint tö­
rölve. ______ _

— A magyar delegatio tegnapi ülésén elfogadta­
tott az illető albizottságok indítványai szerint a közös 
pénzügyminisztérium budgetje, a tengerészeti költségve­
tés rendes kiadásai és ugyanennek cxtraordinarmmából 
5 tétel. A tl-dik tételnél az „Erzherzog Karl“ építésűre 
előirányzott 520,000 Irtot törültek. A „TegethofP hajóra 
m-neliminált 282,000 frt szavazásra került, de a többség, 
mély ennek elfogadása mellett szavazott, 31 szavazatna! 
többet nem tudott fölmutatni. Ekkor a múlt evekben 
is előfordul tó vita, ily szavazási eredmény következnie 
nvére nézve ismét szőnyegre került. Végre elhatároz 
látott, hogy e kiadás uj szavazás alá fog bocsáttatni.

— A magyar delegatio ma este 0 órakor tartott 
ülésében névszerinti szavazás mellett 33 szavazattal 23 
ellenében megszavazta a „Tegethoff“ hajó építésére kert
•282,0 0 frtot. ,

Ezután következett a hadügyi költségvetés turgya- 
lása, melyet Bujanovies előadó tárgyilagos bőszeddel 
nyitott meg. Széli Kálmán ismert -2.501,1'«KI törlését ezel- 
zó indítványát adta elő kitűnő s valóban államférfiul be­
szédben, mely nagy hatást tett úgy a delegatio tagjaira, 
mint a hallgatókra; Széli Kálmánt még nem hallottuk 
jobban, világosabban és egyúttal melegebben szólam, 
mint ez alkalommal.

Az országos magyar iparegyesület tegnap dél­
i-lőtt tartá a városház tanácstermében Keleti Karoly 
miniszteri tanácsos, s társulati alelnök elnöklete alatt 
közgyűlését. Az elnöki megnyitó, mely fölötte tartalmas 
gazdag volt, sajnálattal emelte ki az eddigi elnök, 
Wen inger Vi'nezének visszaléptél, ki sokszor távol 
léte miatt határozottan visszavonulván, midőn lemondása 
sajnos tudomásul vétetett, Conk-gnor Károly indit- 
vánvára egyhangúlag S z 1 áv y József, volt miniszterel­
nök kiáltatott ki elnöknek, kit széke elfoglalására egy 
küldöttség fog fölkérni. Mudrony Soma igazgató fül­
olvasta az egyesület gyo.is emelkedéséről szóló örvende­
tes jelentést, aztán egves kitűnő i parva Halatok birtokosai 
és munkásainak adatvan ki a szokásos érmek, megdi­
csérő oklevelek : 13 képviselő-bizottsági tag választása 
foganatosíttatott.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése május 17-én.

(Déli 12 órakor.)
Elnök : Perezel Béla. Jegyző : Mihályi Pétéi/
A kormány részéről jelen vannak: Ghyczy Kálmán 

Pauler Tivadar.
Széli Kálmán előadó: A t. háznak a múlt ülésben 

hozott határozata folytán van szerencsém előterjeszteni a 
központi bizottság jelentését az államkölcsön fölvételéről 
szóló törvényjavaslat tárgyában. Van szerencsém egyúttal 
bejelenteni, hogy a központi bizottság jelentése ellenében 
a 2. osztály előadója, Tisza Kálmán képviselő ur külön­
véleményt nyújtott be, mely a központi bizottság jelenté­
sével együtt kinyomatván, a t. ház tagjai közt ma már 
szétoszlatott.

Van szerencsém ezen jelentés headasa után a t. ha­
zat arra kérni, méltóztassék a kölcsön fölvételéről szóló 
törvényjavaslat és a jelentés tárgyalására határnapot ki­
tűzni. ‘(Fölkiáltások: Holnap! Mások kedden!)

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter: A tárgy fontos­
ságánál fogva magam is czélszcrübbnek tartanám ha a t. 
ház inkább keddre méltóztattnék kitűzni a tárgyalását. 
(Helyeslés.)

' Elnök : Tehát a keddi ülés első tárgya lesz, az állam­
kölcsön fölvételéről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Csengery Antal: Van szerencsém a budapesti 
állami tanítóké pezde tanárainak kérvényét benviij -mi, 
melyben kérik, hogy javadalmazás tekintete aen.- 
állami középiskolai tanárokkal egyrangba « ’
*mi •B’VÄW gazdatigi ee-k.,,k
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két kérvényét nyújtja be, az egyikben egy önálló füld- 
mivelósi minisztérium fölállítását, a másikban az egye­
sület által mint gazdasággá alakított Szent-János-ele- 
fanti birtok megvehetése iránt a minisztériumhoz be­
nyújtott kérvényének pártolását kéri.

A beadott kérvények a kórvényi bizottsághoz té­
tetnék át.

Molnár Aladár előadó benyújtja az osztályok elő­
adóiból alakult központi bizottság jelentését a gymnasium 
és reáliskolákról szóló törvényjavaslat tárgyában. Kéri 
kinyomatását és napirendre tűzését.

A holnapi ülés napirendjének tárgyai a követke­
zők ; a gazdasági bizottság két jelentésének tárgyalása, 
továbbá Irányi Dániel a pénz- és hitelválság ügyében 
beadott határozati javaslatának fölvétele és az ügyvédi 
rendtartásról és ennek elintézése után a gyakorlati biaói 
vizsgáról szóló tvjavaslat tárgyalása.

Ülés vége 12 óra 25 perczkor.

A képviselőház ülése május J8-án.
Elnök: Pcrczel Béla.
Jegyzők: Huszár Imre, Mihályi 1*., Széli K., 

Wächter Fr.
Mihályi P. jegyző olvassa a jegyzőkönyvet, mely 

hitelesíttetik. .
Miniszterek közül jelen vannak : Trefort Ágoston, 

Bittó István, Ghyczy K , gr. Szapáry Gy., Pauler T., 
gr. Zichy József, Szende Béla.

Dákány Károly Besztercze város kérvényét nyújtja 
be a belügyminiszternek a törvények megsértése miatti 
vád alá helyezése iránt.

Huszár Imre Oblat Ignáez volt lotto gyűjtő kérvé­
nyét nyújtja be az általa 24 éven át kezelt lottó-gyüjtőde 
leendő visszahelyezése iránt.

Tisza László : az erdély kerületi székelyhuszárság 
mondur-alapja tárgyában már mind ő, mind Bakesi I'. 
kérdést intéztek a belügyminiszterhez. Ez ügyben azon­
ban máig sem történt semmi; nem csak, hanem . z ille­
tők a katonai alapból kölcsönt vévén föl, saját pénzük­
től kamatot fizetnek. Különösen a most leégett Egcrbegy 
lakói is, kik ez alaphoz jogosultak, a legnagyobb Ín­
séggel küzdenek. Ezért a következő határozati javaslatot 
nyújtja be:

Határozati javaslat.
Mondja ki a képviselőház, hogy a belügyminisztert 

oda utasítja, miszerint azon összegeket, melyek az eger- 
begyi, aranyosi cs háromszéki volt székely huszárokat 
mint a ló és mondur szerzési alapok maradványai ille­
tik, s részben még az absolut kormány alatt különböző 
adópénztárakhoz letéteményeztettek, osztassa ki az ez- 
redszámadások alapján az erre jogosult családok közt, s 
történjék ez meg legelőbb és haladéktalanul, a közelebbi 
napokban csaknem egészen a tűzvész martalékává lett 
szegény Egerbegyen, hol ez összeg hirtelcni folyóvá té­
tele által nem egy család mentetik inog a legnyomasz­
tóbb Ínségtől.

Hagy György egy régibb, öt hó előtti interpel- 
latióját újítja meg, moly a kisbirtokosok nyomorán lett 
volna enyhítendő. — Azóta a kormány változott, do a 
helyzet is változott, — rosszabbra. Azért megújítja 
interpellatióját s kérdi: fognak-e már valaliára e kérdés­
re válaszolni /

Szőyyényi László Bittó István és Teleszky István 
képviselők igazolását jelenti a harmincz nap föntartása 
mellett.

Elnök Ghyczy K. végleges igazolását jelenti be. 
(Éljenzés.)

Molnár Antal a XLlll-dik kérvény! sorrendet 
nyújtja be.

Pauler Tivadar igazságügyér a következő három 
törvényjavaslatot terjeszti be : az ülnökük szaporításáról 
a kereskedelmi kamaránál, a nők nagykorúságáról s a 
pörrendtartás módosításáról szóló törvényjavaslatokat, az 
elsőt az osztályokhoz, más kettőt a jogügyi bizottsághoz 
kéri utasittatni.

Radó Kálmán a ház juniushavi költségvetését ter­
jeszti elő. (Elfogadtátik.)

Továbbá a gazd. bizottság ajánlja a képviselőházi 
könyvtár 500 frtnyi dotatióját 200 írtra szállítani. Előadó 
ajánlja e javaslat elfogadását.

' Pulszky Ágost: A gazdasági bizottság meg som 
hallgatta a könyvtári bizottságot s igy terjeszti elő javas­
latát. A könyvtári bizottság már nagy megtakarítást esz­
közölt a könyvtár ingyen elhelyezése által, szemben a 
gazd. bizottság javaslatával. Előadja a könyvtár okvetlen 
szükségleteit. Á könyvek kötésére 8<)0 írt kell évenként; 
hiányosak kiegészítésére kell évi 200 írt. Könyvtári Ír­
noknak 200 írt. Előre nem láthatókra 50 írt. Folyóira­
tokra,kell évi 1300 Irt. És igy a havi 300 forintból is 
Cgy uj könyvet sem lehetne venni, 200 forintból pedig 
kijönni teljesen lehetetlen. Pedig a könyvtár igen nagy 
használat alatt van: 400 mit vétetett ki és helyben ÖUO 
mii olvastatott. Azért kéri elvettetni a gazd. bizottság 
javaslatát.

Szontagh Pál. Azt hiszi,múlt pályáján nem mutatta 
magát a pazarlás barátjának : azért fontosnak kell lenni, 
mi most más irányban szólni kényszeríti. Ha cgy gazdá­
nak nincsen fütőszere, azt tanácsoljuk, hogy könyveivel 
fütsön he? — s ahelyett, hogy a fényűzésről mondjon le, 
gyermekei tanítóját bocsássa cl"/ (Helyeslés.) Azért már 
a decorum kedvéért is kéri a gazd. bizottság javaslata 
elvetését.

Csernatony Lajos. Azt hiszi, hogy lehet a ház ki­
adásában is gazdálkodni,például a sok haszontalan nyom­
tatványokban. (Helyeslés.)

Radó Kálmán. A gazd. bizottság nem akarta meg­
gátolni a könyvtár fejlését; több mint 11 parlament cső­
rében küldi meg példányait; az iratok bekötése is marad­
hat pár évre. Különben a ház bölcsességétől függ e tárgy­
ban határozni.

Horváth Mihály. A gazdasági bizottság meg se 
kérdezte a könyvtári bizottságot t azért ide kell áttenni 
ez ügyet.

A ház elfogadja a régi összeget.
Radó Kálmán olvassa a gazdasági bizottság harma­

dik jelentését a Wodianer-féla nyomdának 24,000 írtért 
megvételét illetőleg, melyet a gazd. bizottság nem javasol. 
(Helyeslés.)

Várady Gábor fölszólal a miatt, hogy a nyomtatvá­
nyok igen későre jutnak a képviselők kezei közé. Az an­
gol parlament nyomtatványait cgy hó, a kópvisolőházéit 
fól év múlva kapják meg a képviselők. Kérdi: szándéko­
zik-e ház elnöke ez iránt intézkedni.

Elnök. A naplókat ós jegyzőkönyveket az állam 
nyomdája készíti, mely nincs kötelezve. Intézkedni 
fog, hogy jövőre idejében kaphassa mega képviselőház az 
iratokat.

Majoros István. Fölvilágositást kér a fölajánlt nyom­
dákat illetőleg.

A ház elfogadja a gazdasági bizottság jelentését.
Gr. Batthyányi Forencz főrendiházi jegyző át­

hozza a vasúti sérülésekre és marhavészre vonatkozó ja­
vaslatokat.

Ezután Irányi Dániel indokolja szabatosan a pénz­
válság és Ínségesek tárgyában benyújtott határozati ja­
vaslatát.

Utal mindazon intézkedésekre, melyek ez irányban 
a monarchia másik felében történtek, s azoknak nálunk 
még inkább szügségét látja.

Fölemlíti a bankérdést, és azt mondja, miszerint ha 
az előbbi kormányok elmulasztották a kedvező alkalmat 
a valuta helyreállitásáta, arra most várni nem lehet, föl 
kell állítani a bankot, lia másmép nem lehet, kényszer 
cursus mellett is, különben azt hiszi, hogy oly jövedel­
mező vállalatra mint egy papirjegybank akár Hollandiá­
ban akár Angolhonban könnyen találhatni a szüksé­
ges tőkét.

Szapáry Gyula gr. belügyminiszter a pénzválság és 
a bank kérdésében a pénzügyminiszter nyilatkozatára 
utal, ezeknél többet, vagy mást a kormány ma sem mond­
hat. Az ínségekre nézve kijelenti, hogy éhség sehol 
sem uralkodik, ott hol némi ínség mutatkozott és adók 
kíméletesen hajtatnak be , a jövőre nézve nem oly 
aggasztók a kilátások, május 18-dikáig 80 törvényhatóság 
részéről beadott jclensésekből csak 12 mondja a várandó 
termést rosznak.

Minden hozzá intézett kölcsön-kérvényt figye­
lembe vette, egyet sem tagadott még, s még sem vétetett 
a rendelkezésére bocsátott 1'/, millióból több igénybe, 
mint 570,('0Q írt, 180,Out) forint még függőben van, de 
ennek sem ő az oka, igy például Zcmplónmegye ő'i/'OO 
forintot kórt, mikor már utalványozni akarta, kijelenté, 
hogy nem kell csak i0,00l), mert azt mondja, hogy talán 
erre sem lesz szüksége.

A munkaliiány sem oly nagy, mert például Somogy­
bán a törvényhatóság az Ínségesek tölsególyzésc czéljából 
megkezdett munkákhoz alig kapott munkásokat.

A ház névszerinti szavazással 158 szavazattal 111 
ellenében Irányi határozati javaslatának tárgyalását el­
utasítja, távol volt 172 képviselő, a közóppárt egy része 
a kormánynyal és többnyire nagyobb része az ellenzék­
kel szavazott.

Következett az ügyvédi rendtartás tölötti átalános 
vita folytatása.

Stanescu a törvényjavaslat ellen szól ós azon szeni- 
jontból indul ki, hogy a létező bajok nem a személyek- 
jcn, az ügyvédekben, hanem az institutiókban rejlenek.

Ghyczy Samu melegen pártolja a javaslatot, szavai 
azonban a már türelmetlen háznak figyelmét nem képe­
sek lebilincselni.

Tisza László sem szerencsésebb, ő törvényjavaslat 
ellen szól, ő nem akar sem papi, sem katonai, som köz­
jegyzői, sem ügyvédi közszellemet.

Deáky Lajos időszerűtlennek látja a törvényjavasla­
tot, indítványt nyújt be, hogy annak tárgyalása halas/, 
tassék el akkor a midőn a polgári és büntető-törvény­
könyv megalkotva, a telekkönyvi eljárás, a bélyeg és 
illeték körüli intézkedés, és a csődtörvény megállapítva 
leend.

Miután még az előadó Matuska az elleninditvány 
beadója Hainmcrsbcrg és P a u 1 e r miniszter kiki a 
saját álláspontja védelmére kelt, következett volna a 
szavazás, 20 tag azonban annak holnapra halasztását 
kérte, mire nagy zaj támadt a baloldalon, a nevek fölol­
vasása kéretett, constatáltatott, hogy jelen van-e a 20 tag, 
kettő hiányzott, helyettük azonnal más két tag irta alá 
az elhalaszt,ási kérést, minek helyessége vagy helytelen­
sége fölött észrevételek ejtettek, ezen nem igen épületes 
kis jelenéten Horváth Gyula, Tisza Kálmán, Somssieli 
Pál és Péchy Tamás vettek részt.

A szavazás holnapra halaszt,atott. Végül még zajos 
beszélgetés keletkezett a szünetelés tárgyában, alig volt 
már képviselő a helyén, valamennyien a terein közepén 
állottak, végre is az c fölötti határozat is a holnapi ülésre 
maradt.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter 
beszéde

május 13-dikán tartott ülésben.
(Vége.)

Miképen lesznek t. ház foganatosíthatók a ÍJ-es 
bizottság javaslatai, mely összegek fognak a megtakarí­
tásokból az állam pénztárának javára liárainlani, mily 
összegben lesz az. állam jövedelme öregbíthető, azt szám 
szerint nézetem szerint kifejezni most még nem lehet, és 
miután eonjecturákra pénzügyi terveket építeni nem 
óhajtanék, számokat c tekintetben mondani sem kívánok, 
do elismerem, hogy egáljuknak kell lenni: minden mó­
don törekedni arra, hogy azon helyes javaslatok, melye­
ket a tl-es bizottság tett, kellőleg érvényesíttessenek, s e 
tekintetben tájékozást fog leginkább nyújthatni a legkö 
zelebbi óv költségvetésének beterjesztése, mert azon 
alkalommal már módja lesz a t. háznak részleteiben is 
megismerni azt, amit most csak átalános szempontokból 
lehetne tárgyalni. Ezen költségvetésnek minden irányban 
őszintének kell lenni és ennek bemutatásakor lesz ideje 
annak is, hogy egyszersmind tervezetek terjesztessenek 
elő arról, hogy az államháztartásunknak helyreállitá 
sára és föntartására szükséges összegek miképen állíttas­
sanak elő.

Mert az év folyama alatt, midőn már a pénztárba 
a szükséglet beállott, gondoskodni az állam jövedelmei­
nek öregbítéséről, a pénztár szükségleteinek födözósé- 
ről, nézetem szerint nem lenne, czélszcrtl intézkedés. 
(Helyeslés.)

Midőn tehát végleges véleményem és javaslataim 
előterjesztését az államháztartás föntartására szükséges 
összegekről és azok előállításának módjáról részemről ős 
a költségvetés beterjesztésére vagyok kénytelen elhalasz­
tani, ez alkalommal is kijelentem azon meggyőződése­
met, hogy a legnagyobb erőfeszitéssol törekednünk kell 
arra, hogy az 1875. évben államháztartásunkban, az 
egyensúly vagy egészen helyreállitassók, vagy legalább 
Oly módon állítassák helyre, hogy annak végleges,egyen­
súlyba állítása fölött többé kétség ne lehessen. Én, ha 
annak idejében szükség fog reá mutatkozni, ha orom és 
tehetségem engedi, kötelességemnek fogom ismerni a 
ház cló terjeszteni mindazon javaslatokat, melyek néze­
tem szerint az állam jövedelmének fokozására a szüksé­
ges összegek beszerzésére megkivántatnak. Ezek közt, 
lm a körülmények ngy kivánandják egyátalános jövedel­
mi adónak tervezetét is előterjeszteni bátor leszek. (He­
lyeslés.)

Mert azon vélekedésben vagyok, hogy midőn rend­
kívül eszközök igénybeveendők,rendkívüli körülményeknél 
fogva az állam polgárai a közterhekhez való hozzájárulásra 
nézve, akkor miután minden egyes adó magában töké­
letlen több adónemekről kell gondoskodni, hogy a kive­
tendő teher az ország polgárainak több osztályai közt 
oszoljék el ós cgy vagy más adónak túlságos fölemelése 
által az illető osztályok aránytalanul ne Bujtassanak.
(I Iclyeslós.)

Akár miké]) gondolkozzunk , nézetem szerint töké­
letesen áll: hogy rendszeres közigazgatás nélkül államot 
föntartani nem lehet; a rendszeres közigazgatás pedig a 
mai idők viszonyai szerint mindig költséges, és csupán 
megtakarítások által, ha valóban ázsiai állapotokat elő­
idézni nem akarunk, az államháztartást rendezni nem le­
het, hanem gondoskodni kell ugyan egyrészről minden 
erővel megtakarítások eszközléséről, jó közgazdasági po­
litika követéséről, de más részről fokozni kell az állam 
jövedelmeit, és miután kölcsönöket mindig nem vehetünk 
föl, államjószágainkat pedig és bányáinkat esnie akkor 
adhatjuk cl, ha rájuk vevő jelentkezik, a czél elérésére, 
melyet említettem, más eszköz a közadózásnál nem lé­
tezik. Súlyosak kétségkívül az ország körülményei, sú­
lyosak a terhek, melyek vállainkon tekiisznek, de ón ré­
szemről azon meggyőződésben vagyok, hogy Magyaror­
szág népe bir annyi anyagi erővel és tehetséggel, hogy 
rendes viszonyok közt ájlamháztartását saját erejéből és 
tehetségéből fontartja, (Élénk helyeslés) rendkívüli kö­
rülmények között pedig igénybe lehet és kell ideiglenesen 
venni fokozottan Is, az állam polgárainak adóképességét. 
Sőt midőn az állam életföntartása, Magyarország fünállá- 
sa követeli, pénzügyeink rendezése nélkül pedig Magyar- 
ország fönn nem állhat, akkor fokozottabb mérvben 
igénybe vonni az állam polgárainak áldozatkészségét: az 
államnak kötelessége is. (Helyeslés.)

Nézzük, t. ház, mit tettek hasonló körülmények 
közt más nemzetek/ Angliában. Midőn a múlt időkben 
viselt háborúk következtében súlyos terhek nehezedtek 
az országra, mindenekelőtt igen nagyon fölemelteitek a 
lialárvámok ; 2V féle különböző fogyasztási adó hozatott 
be. Bor, gyertya, üveg, szappan, papír szövet és kávé, 
lliéa síi), mind fogyasztási adó alá vettettek. Iparadó ho­
zatott lie, mely szerint a kereselmódok legnagyobb ré­
szére bizonyos évi taksák, és nem csekélyek vettettek ki; 
luxus-adók hozattak be, hintákra, lovakra, ablakokra, 
cselédekre, vadászatra, ha j porra és nemesi ezimerekre 
(Derültség. ) Behozattak sokféle bélyegadók, ós nem cse­
kély összegben évelik int emeltet tek.

Az állami földadó Angliában nem nagy, de a köz­
ségi, megyei és szegényadónak összege igen nagy teher­
ként nehezedik a real birtokra, úgy, hogy 1860-ban 
Nagy-Brittania és Inland községi, megyei és szegény- 
adójának összege )5 millió tont sterlinget tett, és egy 
harmadtól annyit, mint ami összes egyenes állaiiiadóiik 
tesz. Ezen felül átalános jövedelmi adó hozatott be, ós 
bátor vagyok arra figyelmeztetni, hegy 1812-ben hoza­
tott be, midőn Angliának államháztartási deficitje csalt 
23 millió írt volt. Kokoztatott az időről időre egész 7°/„. 
és minden ellenzés daczára, egész a mostani időkig kisebb 
nagyobb mérvben füntartatolt. De épen ezen intézkedé­
seinek köszönheti Anglia azt, hogy nem csak tetemesen 
leszállította a határvámokat, nemcsak megszüntette, ke­
vés kivétellel, a fogyasztási adókat, liánom különben is 
az anyagi jólét és szellemi képzettség oly fokára emel­
kedett, minőre a históriában kevés példa nmtattathatik 
föl. Ha Amerikáról akarunk szólam, melyről némely pol­
gártársaink azt vélik, hogy ott talán nem is fizettetik 
adó, bátor vagyok c tekintetben némely adatokat előter­
jeszteni :

A limit háborúk idején, különösen pedig az utolsó 
polgári háború következtében nagyban emelkedvén az 
állam költségei, szintén igen fölemelteitek a határvámok. 
Behozatott az átalános iparadó, melyet, a föhlmivelésen 
kívül minden keresetmód: ügyvéd, lelkész, ács, szappa­
nos, haszonbérlő stb. óvenkmt bizonyos taksákban fizetni 
tartozik. Behozattak luxus-adók, kocsikra, klavirokra, 
billiárdokra, arany-órákra, ezüst-edényekre; behozatott 
egy átalános fogyasztási adó minden készítményre nézve, 
ki vévén a Ibhlmivelés termékeit, a melyek között csalt 
a pamut hagyatott fogyasztási adó alatt. Minden készít­
ményre, mint mondám, fogyasztási adó van vetve és igen 
egyszerű módon szedetik.

Mindaz, a ki valamely készítményt Aliit elő, minden 
hónap elején az adóhivatalnál bejelenteni tartozik, lmgy 
készítményoiböl mennyit s mily áron adott el, hogy 
mennyit használt föl a maga és családja számára es ezen 
okképon eladott, elhasznált készítmények után 0% szá­
zalékot fizet fogyasztási adó fejében, miután azt termé­
szetesen a vevőnek beszámította, megengedem, hogy 
lehetnek számos csalások és visszaélések e tekintetben, 
de vannak számos ellenőrzési szabályok is. Különösen 
pedig súlyos büntetések vannak szabva azokra, kik meg­
rövidítik ezen jövedelmét az államnak. Igen sok millióra
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megy azon összeg, mely ezen czlmcn az állam pénztá­
rába foly, de következik ezen adó behozatalából az is, 
hogy az északamerikai állampolgár tetőtől b)gVil talpig 
ruhájának minden részétől, minden élvezetétől naponkint 
fogyasztási adót fizet. (Derültség.) Vannak ott nevezetes 
bélyegadók, azonfelül átalános jövedelmi adó, melynél 
fogva minden polgár 600 dollár jövedelmen felül 5000 lg 
5U -et azonfelül lO°0-t tartozik fizetni. Minden adóknál 
elkövetett visszaélésekre, az állam jövedelmeinek cson- 
kitására igen súlyos egy pár évre terjedő fogság és több 
ezer frtra rugó pénzbeli büntetések vannak kiszabva. >S 
mindezen adókat Amerika azután is fóntartja, bogy há­
borúit bevégezvén, némely évben nagy fölöslege van, 
mert államadósságait kívánja törleszteni.

Olaszország hasonló bajban lévén, mint mi, szintén 
az által rendezi háztartását, hogy különféle adókat hoz 
be. Francziaország egv év alatt 800,000 írttal szaporította 
adójának összegét. Tekintsük akár Ausztriában 1867- 
ben mi „Te Deum laudamust“ énekeltünk, bogy mily 
jó állapotban vannak finaneziáink, a Lajthan tul azon­
ban ellenkező utat követtek. Kiadtak az allamjavakat, 
eladták az állami bányákat, fölemelték az adókat, 
mert magának a coupon-adónak íölemclése felében leg­
alább az osztrák állampolgárokat terheli, mert az állam- 
kötvények legalább fele osztrák állampolgárok birtoka 
ban van. Ennek következése az, hogy az ő háztartá­
suk most rendben van, a Te Dcum laudamust ok éne­
kelhetik, mi pedig egészen más nótát hangoztatunk. 
(Nagy derültség.)

Ezeket, t. ház, csak azért voltam bátor fölhozni, 
hogy azon megjegyzést tehessen!, hogy ha más és nagy 
hatalommal bir'ó nemzetek állami háztartásukat nem vol­
tak képesek más utón helyrehozni, mint azon módon, 
melyet említettem, lehetséges-e, hogy minekünk lehető 
legyen ezt kényelmesebb módon eszközölni, es midőn a 
világ látja, hogy mit tettek hasonló esetekben más nem­
zetek, lehet-e reményünk, hogy visszaállíthassuk állami 
hitelünket, hanem ugyanazt tcszszük, mit e nemzetek 
cselekedtek ; ha mi is* tényekkel nem bizonyltjuk he, 
hogy nem kölcsönökből akarunk mások rovására élni, 
hanem fönn akarjuk tartani államháztartásunkat sajut 
erőnkből, a magunk emberségéből. (Elénk helyeslés.) 
Igaz, hogy azon nemzetek, melyeket említettem, az ál­
táluk viselt háborúk folytán túlszaporodott költségek miatt 
hoztak azon áldozatokat, melyeket jeleztem. Némileg a 
mi bajainknak is ez a kút forrása ugyan, de különben le­
gyen szabad megjegyeznem, hogy nemzetek állami pénz­
ügyi krízisekben szintúgy elvérezhetnek, mint a fegyver 
éle* alatt. A különbség a kettő között csak az, hogy a 
liarez mezején dicsőséggel hunynak el a nemzetek, mig 
pénzzavarokban dicstelenül vesznek el, fiaik áldozatkész­
ségének hiánya miatt. (Elénk helyeslés.)

Kérem a t. házat, méltóztassék az általam beter­
jesztet törvényjavaslatot a pénzügyi bizottsághoz sie­
tős tárgyalás végett utasítani. (Elénk, hosszan tartó 
éljenzés.)

lésről, hogy olvasóink abból meggyőződést szerezzenek 
maguknak a szélső baloldaliaknak törekvéséről.

Az egyesült közjogi ellenzék és 48-as párti vidéki 
körök küldöttei tegnap délelőtt összejöttek Budapesten a 
Beleznay-kertben „tanácskozni a haza állapota fölött.“ 
Azon gyógyszerek közt, melyek a haza megmentésére 
javaslatba hozattak, ott levéli az átalános szavazati joj* 
is, a munkáspárt is részt akart venni a népgyülésen. E 
párt vezérei a gyűlés előtt meg is jelentek a központi 
ellenzéki kör elnökénél, hogy ez iránt értekezzenek. Itt 
azonban azt kapták feleletül, hogy nem „népgyülés“ fog 
tartatni, hanem az ellenzéki vidéki körök képviselői fog­
nak tanácskozni. Ennek következtében a munkások nem 
jelentek meg tömegesen; de Lukács István, ki a leg­
utóbbi munkásgyüléseken elnökölt, mégis jogosítva érezte 
magát a „munkások nevében“ szólni. Ez a Bclcznay-kcrt 
helyiségeiben összegyűlt munkásoknak annyival inkább 
visszatetszett, mert a „népgyülés“ az általános szavazati 
jogot nem fogadta el.

A gyűlés egyébiránt sokkal nyugodtabban folyt le, 
semmint a viharos előértekezlct útim várni lehetett volna; 
az egyesült közjogi ellenzék és a 48-as párt szónokai nem 
igen ütköztek sszc, az utóbbiak tetemes kisebbségben le­
véli ; a viták, a Simonyi Ernő által behozott cloture da­
czára, meglehetős hosszúra nyúltak; egy buzgó vidéki 
honfi, ki nem tudott hozzájutni, hogy államférfiul eszméit 
„nagy“ diétáiban mondhassa cl, azzal segített magán, 
hogy az egyes szónokokat egész periódusok elszaladásá­
val szakította félbe és igy mondta el apránkint a maga 
inondokáját. Modora nagy tetszésre talált és a küzbeszó-

„átkos

^ 1. v> 1 
ményt népképviseleti alaj 
Károly tölszólalása folytál

bó
delien

havas
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A tvmapi na)) sok vidvki atyafira emlékezetes ma- 
rád. Netán! félreértések elkerülése végett sietve jegyez­
zük föl, hogy nem a tegnapi nagy hide 
eső miatt, mely még a fővárosi kör 
keltett, hanem az egyesült ellenzéknek országos ni 
gyűlése miatt, mely a tegnapi napon tartatott meg 
Budapesten, a Beleznay-kert helyiségében.

Az ember alig hinné, hogy ily időben, par excel 
lenre, íöldmivelésscl foglalkozó népünknek ideje van a 
politizálásra, pénze van a haszonnélküli utazásokra es 
kedve a banquettirozásra.

Szomorú időnkben meg jobban elszomorodunk, ha 
tekintetbe vesszük, bogy ép a józan magyar népnek 
jut eszébe ilv politikai komédiában szerepelni es magát 
néhány szélbalI képviselőtől Budapestre összecsődittetni. 
Avagy tán azt hiszik c jámbor atyafiak, bogy az or­
szág és saját jólétükön lendítenek az által, ha pénzüket 
most, midőn annyi házban üres már a ládafia, hiába­
való utazásokra és nagy, közös eszem-iszomra leközöljük.

Mi nem vagyunk a népgy ülések ellenségei; de az 
ilyet nem tudjuk eléggé roszalni. Ennél a kérdések 
egész sora lett szőnyegre hozva anélkül, hogy már meg­
előzőleg magában a párt kiválóbb tagjainak körében nézet- 
egység jött volna létre. Így aztán nem lehetett csudáim, 
hogy a Budapestre citált atyafiak közt is voltak eltérésekés 
az clvhii Csanády is alig juthatott szóhoz. Beszéllek min­
denről és még azonfelül valamiről. A politikai frázisok 
zagyvaléke ugyancsak jó papramorgóul szolgálhatott a 
Jaecp's Bonhomme-oknak, kik mcgilletődtck, midőn Yid- 
licskay József az iszákosság ellen prédikált.

A népgyülés határozataira külön-külön reflektálni 
nem akarván, csak röviden mondjuk cl abbeli tapasztala­
tunkat, melyet e gyűlésből merítettünk, bogy a szélső 
balpárt, mely oly ostentative szokta programmjánakprac- 
eiositását hirdetni, maga sincs tisztában azzal, hogy tulaj­
donképen mit akar.

E népgyülésuek semmi fontosságot nem tulajdonít­
hatunk. Következményeit csakis a korteskedéseknél fog­
juk tapasztalni, mert alkalom nyujtatott egynémely falusi 
szónok és trihunnnk uj sclilagwort-okat és frázisokat el­
sajátítani, melyeket a jövő választási mozgalmaknál hasz­
nálni fog.

Ezen meggyőződésünkben nem helyeselhettük az 
országos népgyülésnek megtartását.

I >e ne szóljunk többé a kortcskcdést előkészítő je­
lenetekről; beszéljen helyettünk maga a jelentés e gyű­

lésük igen sűrítek voltak, olykor zajosak 
közügyek“ persze nem hiányozhattak.

Bont tiz órakor a helyiség már tele volt, az össze­
gyűltek, Simonyi Ernőt és]Ragályi Ferdinándotelnökökké 
(Isávolszky Lajost és Fehér Péter kecskeméti tanárt jegy 
zőkké választották.

S i m o n y i Ernő üdvözli a gyülekezetét és küszü 
net mond, hogv a küldöttek ily nagy számban jelentek 
meg, tanujelét adván igy a nép érdekeltségének a köz- 
ügyek iránt, valamint annak is, hogy a nép tudja, misze­
rint kötelessége a parlamentet és a kormányt ellenőrizni 
Ezután kifejti, hogy a központi ellenzéki kör nem egy 
pártárnyalat alakítására, hanem egy ellenzéki szövetség 
alkotása czéljából hívta össze ezen népgyülést. Szövetsé­
get kell alkotni mindazon pártokból, melyek azt akarjak, 
hogy Magyarország önálló, független állam legyen, és 
melyek aztjvallják, hogy ezen ezél csak az 187U. 12. t. 
ez. eltörlése által érhető el, Zajos helyeslés, felkiáltások : 
vesszenek a közösügyek ;) amely pártok azon meggyőző­
désben vannak, hogy az ország java a 07-es kiegyezés 
miatt nem virágozhatik föl, hogy a közösügyes rendszer 
volt az, mely hazánkat jelenlegi szomorú állapotúba dön­
tötte. Ezen állapoton segíteni, ezen nagy bajokat orvo­
solni jöttünk itt össze, de az állami létünket veszélyeztető 
bajoknak eleje fog vétetni, hu a nép hangosan fog nyila. - 
kozni. Szóló ezután leirja a jelen kormányrendszer gaz- , 
dálkodását; beszél a pénzügyi állapotokról, inaid azt ta­
lálja, hogv sokkal nagyold) csapás ennél az erkölcsi vesz­
teség, amiért nem hisszük, hogy Magyarország képes 
volna önálló államot alkotni. Hogy mindezen segítve le­
gyen, szükséges, hogy az ellenzék az országgyűlésen 
többségre jusson. Ez eddig, úgy mond azért nem tör 
tént, inert 'az ellenzék szét volt forgácsolva. Ennek véget 
lehetne vetni, he az ellenzék nem törődnék azzal, hogy az 
egves árnvalatok minő nevet vesznek löl. I la mindazok, 
kií< Magyarországi)) önállónak kívánják, nem tekintenek 
minden egyéb, kisebb-nagyobb fontosságú kérdésre, akkor 
orvosolva lesznek hazánk nagy bajai.

A gyűlés ezek után áttért a kitűzött pontok vitatá­
sára, hogy azonban ez ne tartson soka, Simonyi úgy in­
tézkedett, hogy azok, kik valamely pont iránt ellenvéle­
ményen vannak, válasszanak a maguk köréből egy szó­
nokot, aki érveiket kifejtse; azután az központi kör részé­
ről valaki védelmezni fogja az eredeti szöveget, és ezzel a 
vita bezáratik.

Az első pontnál, mely kimondja, hogy mindazon 
pártok és árnyalatok, melyek Magyarország önállóságát 
óhajtják, egv párttá alakulnak, szemben azokkal, kik 
mognyugosznak a közösügyes rendszer fönmaradassban, 
fölszólal :

Csanádv S. Kijelenti, hogy nines ellenvélemé­
nyen a javasolt ponttal, inert az abban foglalt magasztos 
elveket'tökéletesen osztja, hanem azt óhajtaná, hogy ott,

1 Magyarország önállóságának visszaszerzéséről van 
tétessék ki az is, hogy „az 1848-ki törvények alap­

ján,“ mert nem akarná az ügyet roszakaratu telremagya- 
' rá zásoknak kitenni. (Zajos ellenmondás.) Ibi ez nein 
fogadtatik el, mondassák ki legalább a „personal unió“ 
(Nevetés;) ha ez sem, akkor tétessék ki legalább az 
hogy „a jelenlegi közösügyes alapon sem kormányt tá­
mogatni nem vagyunk hajlandók.“ (Derültség.) Ezt 
szükségesnek tartotta volna a balközép a Tisza-párti 
árnyalattal szemben, a mely elfogadta a közösügyes ala­
pot és igy nem sorolható az önállóságot követelő magyar 
országi pártok közé.

László Imre a központi ellenzéki kör nevében 
kifejti, hogy a 4 8 szó megemlítése felesleges, mert nem 
4S-:is párt "alakításáról van szó, hanem Magyarország 
megmentéséről; a personal unió megemlítése még fölös­
legesebb, mert a közjogi ellenzők nem akar forradalmat 

Csanády Sándor erre a 48-as párt nevében ki 
jelenti, hogy közre fog működni az elviül baloldallal 
Mag varország fölszabadításán.

Ezek után az első pont egyhangúlag elfogadtatott 
az eredeti szerkezetben. _ . .

(iu body Lajos Mező-Túrról, örömét fejezi ki a 
fölött, hogy a közjogi ellenzék meghasonlása immár vé
get ért. , .

A népgyülés ezután a második pontra ter at, mely 
az átalános, titkos, községenkénti szavazást mondja ki.

Vi d 1 i e z k a y József hosszabb, mérsékelt beszéd­
be

mért szabadelvű alkalmazásban úgy alakíttassák át, hogy 
a vesztegetések és kihágások ellen szigorú törvény ho­
zassák.“

Lukács István „a munkások nevében“, átalá­
nos emberiségi szempontból az átalános szavazati jog 
mellett szól.

Irányi Dániel az átalános szavazati jog mellett 
nyilatkozik és Vidliezkay ellen polemizál; euyébiránt a 
kérdést nyílt kérdésnek kívánja tekintetni.

»Szólnak még Oláh Károly, a „Debreczen“ szer­
kesztője, Pa)i László Déváról az átalános szavazati jog 
ellen, mire Simonyi Ernő javaslatára Vidliezkay in­
dítványa elfogadtatik.

A harmadik pont, mely a teljes lelkiismereti sza­
badságot mondja ki, vita nélkül egyhangálag elfo­
gadtatik.

A negyedik pont, mely a törvényhatósági intéz- 
ilapra kívánja fektetni, Pétery 

,án, oly hozzátétellel fogadtatik 
el, hogy „a népképviselet és községi önkormányzat alap­
jára“ stb.

Az ötödik pont a hűbéri viszonyok végleges rende­
zését követeli.

Vidliezkay József hosszabb beszédben fejtegeti, 
hogy népünkben a szegénységgel az iszákosság is terjed, 
és hogy ezért szükséges Volna országszerte mértékletes­
ség! egyleteket alakítani. (A mellékhelyiségekben ép ek­
kor szólalt meg a czigányzene.)

M a d a r á s z József nem foghatja meg, hogy 
a regaleügyek rendezéséhez, hogy kerülnek a mértékle­
tesség! egyletek.

A hatodik pont, mely az önálló vámterület helyre­
állítását követeli, vita nélkül elfogadtatott.

A hetedik pont azt kívánja, hogy állittassék föl az 
önálló nemzeti bank, továbbá oly hitelintézet, mely a ki­
sebb földbirtokosoknak mérsékelt kamat és törlesztés mel­
lett hitelt nyújtson.

Hol fy Ignácz hosszasan fejtegeti, hogy mily szép 
dolog az a nemzeti jegybank. Mezősy László közbeszólá­
sára, magyarázná meg, miféle alapokból fog ezen jegy­
bank fólállittatni, azt feleli, hogy erre nem felel, nem bo­
csátkozik a részletekbe, de meg van győződve, hogy a 
nemzet akarata elég arra, hogy a jegybank tölállittassók.

Németh Albert ezt nem hagyhatja szó nélkül és 
arra vállalkozott, hogy kimutassa a nemzeti bank fölállí­
tásának lehetőségét.

Végül Ragályi Ferdinand mondta el életrajzát, 
elbeszélve, hogy 1802-ben a fölirati párthoz tartozott, de 
az egész párt elhagyta őt és igy Deák-pártiból elvhü 
ellenzéki.

Ezzel a népgyülés véget ért és következett a disz- 
ebéd az „Uj világiban, hol a közősügycs hadsereg 
„Parma“ ezredének zenekara jeles magyaros játékkal 
fűszerezte a közös ügyes rendszer vesztére mondott ál­
domásokat.

a
szó,

jen kifejti azon indokokat, a melyek az átalános szava­
zati jog ellen fölhozatni szoktak ; szóló a mérsékletet és 
rendet hangsúlyozza, ő a javasolt pont helyett ezt kivonja 
kimondatni: „Az 1848. V. t. ez. választói census elvének 
föntartásával és hazai viszonyainkhoz, a korszellemhez

Ki'ilö nfélék.
Budapest, május 18.

(Ki nevezések.) Az ignzságügyminiszter Czink Vidor 
„ipái járásliirósági írnokot a veszprémi kir. törvényszék mellé 
)i rósági végrehajtóvá, a szí lágy-som lyúi kir törvényszékhez II. 
ősz. irodatisztté Szálló Mihály debrcczoni kir. törvényszéki 
segédtclokkünyv vezetőt, a nagy-károlyi kir. törvényszékhez 
aljegyzővé Szabó Pál oltani díjas jogynkornokot, Schmidt Jó­
zsid fognras-városi Írnokot a fugami kir törvényszékhez telck- 

ünyvi írnokká, a pénzügyminiszter Dvihnlly Jenő pénztári 
ellenőrt a uniramaros-szigeti bányaigazga-téság kerületébe lll-ad 
eszi. erdésszé nevezte ki. Sümegit Vilmos magy. kir. erdőgya­
kornokot a máramaros-szigeti m. k, bányaigazgatóság kerületébe 
pénztári ellenőrré nevezte ki.

- Honvédségi kinevezések. Király ő fölségc a ma­
g-var k. h o n v é d ha d b i z t o s s á glioz főliadbiztossá s 
i honvédségi lmdbiztosság főnökévé: (Jserhalmay Forencz 
honvédelmi miniszteri osztály tanácsost s ezen miniszté­
rium 111 osztályának vezetőjét, jelenlegi alkalmazásában 

iló meghagyása mellett; hadbiztossá : Jabloniezky Sán­
dor I. osztályú honvédalhadbiztost; 1. oszt. albadbiztossá: 
Staiiyó Vilmos, II. oszt. honvéd-albadbiztost; II. ősz. 
ilbadbiztossá : Melirbrot Frigyes, 11o11 véd-főhad nagy- 
czelőtisztet; a kezelési ágban: II. osztályú szá­

zados-kezelőtisztekké: a következő főhadnagy-kezelő- 
tiszteket : Stcidl Károlyt, Somlyay Györgyöt, lipóczi 

vinos Antalt, csik-szent-miliályi Sándor Györgyöt, 
Györgypál Józsefet, Bagoly Józsefet nevezte ki.

— Rendjel-eső. A hivatalos lap legközelebbi száma 
szerint ismét egy sereg rendjel osztatott ki. Ez úttal azon­
ban a kitüntetések a munkát jutalmazzák, s a keresztet a 
valódi érdem kapja. A múlt évi kolera-járvány elfojtása 
körül tett fáradozások elismeréséül ő fölségc: Reményffy 
József nógrádmegyei balassagyarmati ügyvéd és megyei 
bizottsági tagnak a Forencz József-rond lovag-keresztjét, 
dr. Barbás József pestvárosi kórházi orvos, Beller József 
czimzotcs apát és miskolezi plébános, dr. Szabó Dávid 
szabolesinegyei főorvos, dr. Rakita Alajos pestvarosi kor­
házi orvos és dr. Szőts Emil kolozsvári országos kórházi 
orvosnak a koronás arany érdemkeresztet, Garami Jakab 
szabol esne-gyei volt sebész, dr. Ixl Soma miskolez-városi 
orvos ós dr. Oblátli Mór zemplónmcgyei járási orvosnak 
az arany órdemkeresztet, továbbá Keczorc István árva­
megyei lehotkai biró, Palugyay Nándor liptómegyoi csend- 
biztos és Stankovies Mátyás árvamegyei trsztenai bírónak 
az ezüst érdemkeresztet adományozta, s egyúttal megen­
gedte, hogy dr. Hammerschmidt József árvamegyei főor­
vos, llcitler Sámuel árvaniegyei kerületi orvos, ur. l'app 
István naszódvidéki főorvos, Schurina István trsztenai 
gvmnasiuini igazgató ós Tihád Antal udvarhelyszéki ki­
rálybírónak ugyanazon alkalomból elismerése nvilvá- 
nittassék.

— Értesítés és fölhívás. Gróf Mikó Imre a követ­
kező értesítést teszi közzé: „A székelytörténeti pályadij- 
alap ügyében kiküldött permanens ügyintéző bizottság 
Bányai Vitális pénztárnok és bizottsági tag urat falhatni 
mázván és fölkérvén a pályadijalapra még ezután beói- 
kezö adományok elfogadására és lurlnpilag az eddigi mó­
dón való nyugtázásra, erről az ügy pártolói azon tüllmás­
sál értesittetnek, hogv az alapra szánt adományaikat s-a 
kiknél gyűjtések vannak, nz ily összegeket Banyai \ i a is
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pénztárnok úrhoz szíveskedjenek beküldeni. Az ügyintéző 
bizottság f. évi April 2ü-án tartott üléséből." Gróf 
Miké Imre.

— Liszt Ferenci tegnap este utazott el a főváros­
ból. Útját egyenesen Rómának veszi, de Flórcnezben is 
megáll s ott tölt két-három napot, Rómában a Ilohenlohe- 
kastélyban rendeztek be számára lakást, hogy egész 
csöndben és nyugalomban szentelhesse idejét Budapesten 
megkezdett oratóriuma befejezésére. A mestert sokan 
kísérték a pályáiéhoz,[művészek, főurak stb , s a viszont­
látás biztos reményével váltak el. Liszt a nyár végén ér­
kezik vissza.

— A belgrádi konzul ellen panaszt emel az „Alföld,“ 
hogy Kállay Béni ur a magyar hatóságokkal való leve­
lezéseiben a német nyelvet használja. Az aradi kapitányi 
hivatal — irja a nevezett lap — többször kénytelen rend­
őri ügyekben a belgrádi osztrák-magyar konzulhoz Kállay 
Béni úrhoz fordulni, természetesen magyarul fogalmazott 
megkeresésekkel. Az ős magyar család ivadéka azonban: 
Kállay ur mindannyiszor németül válaszol vagy kérdez­
get, s ez elég impertinentia egy magyar embertől, ki igen 
jól bírja nemzeti nyelvét, s kit Magyarország csak úgy 
fizet, mint állami közegét, miként Ausztria. Egyébiránt 
elvárhatnék gr. Andrássy Gyula külügyminiszter úrtól, 
hogy utasítsa valahára diplomatiai s kereskedelmi köze­
geit, miszerint no ignorálják folytonosan a magyar állam 
s hivatalos nyelvének létezését.

■— Az időjárás még mindeddig sem fáradt bele bor­
zasztó saltomortaleiba. A rózsák hónapja a május októberi 
esőzéssel köszöntött be, azóta mindig hidegebb-hidegebb 
lett, végre tegnap, mint akár a deczcmber megrázta sza­
kádat, s rózák helyett valóságos havat, dórt zúzott hulla­
tott. Az ország több részében havazott. A Mátrát, mint 
a „Gyöngyös“ irja vastag hólepel borítja. Erdélyben 
most már a harmadik hólepel szakadt le az égről, s borí­
tott be egyes vidékeket. Késmárkon erős hóesés, a bánéi­
ban esővel váltakozó hóesés, Nagy-Várad vidékén hosz- 
szantartó hóesés, Kassán hóesés, Béla-Bányán pedig 5 
fok hideg mellet oly nagy hó esett, mint 
télen, az egész vidék hóval van borítva,

s a legelőn sok marha megfagyott. A nevezett helyről táv- 
irják, hogy ott még folyvást tart a hózivatar. A budai he­
gyeken tegnap hó fehérlett. Magában a fővárosban ma 
zúzzál vegyes eső cseppek hullottak. A hőmérő tegnap 
este 8 órakor 4 fok, ma reggel 6 órakor szintén 4 fok 
meleget mutatott. Hogy a hőmérsék estétől reggelig alább 
nem szállott, talán a nagy szélnek lehet köszönni, mely 
valóságos orkánként dühöngött tegnap estétől kezdve ma 
d. u. 2 óráig. Most már kissé csillapodott, de koronkint 
még mindig a leghevesebb szétrohamok rengetik a házak 
tetőit. Az utczák valóságos téli képet nyújtanak. A meleg 
kabátok, téti felöltők ismét előkerültek. Á zöldbeli mula­
tóhelyek teljesen üresek. Mindenki aggódva tekint a hol­
nap, holnapután elé; mert ha melegebb légáramlat nem 
fordul felénk, a fagy tönkre teszi a gazdáknak annyi vi­
szontagság után még megmaradt reményét. A hőmérő 
ma este U órakor 4 és fél fok meleget mutatott. A zöldbe 
tervezett majálisok természetesen elmaradtak. A gazdasz- 
szonyegylet közhírré teszi, hogy a mai napra tervezett 
majálisát bizonytalan időre elhalasztja, s az uj határidőt 
annak idején közhírré teszi.

Nemzeti színház.
Vígjáték 3 fülv.

Kedd, május 19. „Alfonz ur.

Táviratok.
Paris, május 17. Az utolsó Versailles! tudósítások 

föntartással azon hirt közük, hogy a minisztérium a kö­
vetkezőleg alakult meg: Goulard belttgy, t'haudordy 
külügy, Magne pénzügy, Mathicu Bólét közmunkák, 
Uesseiligny kereskedelem Dcjardins közoktatás, Bér 
tauld tábornok hadügy. Goulard határozottan az alkot­
mány törvények megszavazása és a septennatus szerve­
zése mellett nyilatkozik. Egész Francziaországban a leg­
teljesebb nyugalom uralkodik.

Paris, május Hi. Goulardnak értekezlete volt Mac 
Mahonnal. A lemondott miniszterek a válság befejeztéig 
folytatni fogják a közigazgatási ügyek vezetését. Fgy 
látszik, hogy az alkudozások holnap folytattatnl fognak.

Versailles, május 17. A mai hivatalos lap jelenti, 
hogy Mae Maiion elfogadta a cabinet lemondását. Az 
uj cabinet megalakításával Goulard bízatott meg, és re­
mélik, hogy az holnap vagy holnapután meg lesz ala­
kítva. A republikánus lapok hangsúlyozzák a nemzet­
gyűlés mielőbbi feloszlatása szükségét.

London, május 18. Tegnap az orosz czár tiszteletére 
a sydenhami kristály-palotában fényes ünnepély volt, me­
lyen az orosz vendégek és a királyi család tagjai jelen 
voltak. A közönség, mintegy 40 ezer ember, a leg­
melegebben iidvözlé az orosz ezárt. A ezár tegnap a fiatal 
Napokon herezeget fogadta.

Róma, május 10. Nisonc commendator a királyi 
miniszterévé neveztetett ki. - Az „Eeonomista

dTtalia“ jelenti, hogy Visconti Venosta külügyminiszter 
és gr. Wimpffen magyar-osztrák követ f. hó 15-én aláir-

ház
d’:
és gr. \V impften magyt -
ták az olasz-inagyar-osztrák consulsági egyezményt.

Bukarest, május 18- A szerb fejedelem több 
látogatásra ide érkezett.

Konstantinápoly, május 17. A volt bécsi nagykö­
vet, Aairify boy az elmozdított Rasid basa helyébe kül­
ügyminiszterré neveztetett ki.

napi

Közgazdaság.
Budapest, május lh.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről. Május 18. A 
múlt héten forgalomban volt ISO ezer vin. magyar búza 
4—10 krral emelkedett minek folytán a külföldi ára is 
emelkedőben volt. A tőzsdén a hangulat ma lanyha volt, 
csekély forgalom mellett. Kiadattak: magyar dijsors­
jegyek 73, magyar hitel 115—144.50, munieipális 26 
24.50, földhitel50.50—56.25, franko 63, anglo 31 30.5'»,
takarék és hitel 46, hivatalnok egylet 43, pest-budai gőz­
malom 685, molnárok és sütők 240, vasúti kölcsön 94, 
országos központi 70. \ aluták nem változtak.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre. 
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.

H I E D E T É S.
TETTET NÁNDOR és TÁRSA

könyvkereskedésében
[Budapesten: váczi-uteza, „a vastuskólioz“ megjelentek:

ABONYI LAJOS. A fonó krónikája. Beszéljek a ma­
gyar népéletből. 3 kötet ára 3 fi t.

ARGIS GYULA. VIII. Henrik hat házassága. Történeti 
regény. 1 frt.

ASBÓTII JÁNOS. A magyar királyi honvédelmi minis- 
terium működése 1.867—72 a minister ur megbizásábó 
hivatalos adatok alapján. 3 frt.

GEORG1I BARTAL. Commentariorium ad históriám 
status jurisique publici Hungáriáé. 3 köt. 5 frt.

BARTALUS ISTVÁN. Magyar népdalok egyetemes 
gyűjteménye. A Kisfaludy-társaság megbízásából énekre 
és zongorára alkalmazva. I kötet 5 frt.
diszkötésben 6 írt.

BEÖTHY ZSOLT. Biró Márton. Regény, ára 1 frt.
DEGRÉ ALAJOS. Salvator Rosa. Történeti regény, 3 

kötetben. (3 frt helyett) 2.20 kr.
DUMAS SÁNDOR. Egy szerelmi kaland (1 frt he­

lyett) 75 kr.
GAÁL KAROLINA. Egy sirkert őr. Történeti regény 

Mátyás király korából. 90 kr.
GÁBORI AU E. A 113. számú percsomó. Regény 4 

kötet 4 frt.
GIBBON EDVÁRD. A római birodalom hanyatlásának 

és bukásának története. Az angol eredetiből átdolgozta 
Hegyessy Kálmán. Második jutányos kiadás, 2 kötet. 
Ára 4 frt.

GONDRECOURT. La Gazette báró. Történeti regény, 
(3 frt helyett) 2 frt.

GONZALEZ MANÓ. Az éj hölgye. Regény, fordította 
Balthazar Győző 2 kötet 2 frt.
Az egy orosz hcrczegnő. Regény, fordította Milassin 
Vilmos. 1 frt 20 kr.

HANZÉLY FERENCZ. Kereskedelmi irálytan és leve­
lező, egybekötve kereskedelmi és magániratokkal. Pá­
lyamű. 3 frt.

HAFIZ DALAI. Persa eredetiből ford. Erdődi Harrach 
Béla 1.20 kr., diszkötésben 2 frt.

HUGO VICTOR. A Notrc-Damc egyház Párisban. Re­
gény, fordította Szalkay Gergely. 3 kötet 2.50 kr.

JAKAB ELEK. Kolozsvár története. I. kötet, Ős-, ó- és 
középkor (513 Kr. e. 1540 Kr. u.) oklevéltár és vilá­
gosító rajzokkal. Ára 10 frt.

Korrajzok és eszmetöredékek 1850— 1867. évszakból 
J a n k o v i e h Vincze naplója után 1 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély története.
I. kötet. Az ősidőkről 1310-ig 2 frt.
II. kötet Az Anjou ház uralmától II. Lajos királyig

1.80 kr.
HL Zápolyák kora 2 frt.
IV. A Báthoriak, Bocskai és Bethlenek kora 2.20 kr.
V. A Rákóczyak és Apátiák kora 2 frt.
VI. A Gubernátorok kora. 2 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély nevezetesebb családai. Czi-
merckkcl és leszármazási táblákkal. 30 fametszvény. 
nycl. Ára 3 frt.

A magyar családi és közéleti viselctek és szó kasok a 
nemzeti fejedelmek korából 2 irt.

Okmánytár az 1848—1849-iki eseményekhez.
Ára 2 frt.

Száz történelmi rege 1 frt.
Történelmi adomák. 1 kr.
KLOPSTOCK. Messiás, ford. Párkányi Béla. Diszk ütés 

ben (1 frt 50 kr helyett) 1 frt.
LIPCSEY TAMÁS. Néhány szó a magyar társada­

lomról 90 kr.
IDŐSB MOGYOIiÓSSY JÁNOS. A Wcnckhcim Hund 

család eredete és ivadékai Magyarhonijain 7 kőmetszetü 
arczképpel 1-90 ki.

ORRÁN BALÁZS. A székelyföld leírása történelmi, ré­
gészeti, természetrajzi » népismei szempontból. Számos 
önálló és szövegképpel. I. Udvarhelyszék 4 frt. II. 
Csikszék 3 frt. III. Háromszék 4 frt. IV. Marosszék 
4 frt. V. Aranyosszék, Radnótii, Maros-Újvár, Gyéres 
és Toroczkó vidéke 4 frt. VI. A Barczaság 5 frt.

Mind a ti kötet 24 frt.
POLITIKAI LEVELEK. Egy külföldön élő honfihoz.

60 kr.

B. PONGRÁC/ EMIL. Gyöngyvirág. Regény 2 kötet 
Rózsabimbók. Költeményfüzér 1 frt.
diszkütésben 2 irt.
Estikék. Beszélyfiizér 60 kr.
Suezig és vissza. Útirajzok. 2 kötet 2 frt.

PRÉM JÓZSEF. Külföldi költőkből. Műfordítások
1.20 kr.

Dr. SCHROTT JÓZSEF. Az általános állami számvitel- 
tan kézikönyve, fordította F é s ü s György 2.50 kr.

P. SZATHMÁRY KÁROLY. A beszély elmélete, a Kis 
f'uludy-társaság első dijára méltatott pályamű. 60 kr.

A Gyulafehérvár-Nngycnycdi Betblen-főtanoda törté­
nete 2.50 kr.

Beszéljek az erdélyi honvédvilágbúl. 1 Irt. helyett • »0kr. 
Lukanusz. Szomorujáték öt felvonásban. **0 kr.

Nemzeti szinhíiz.
Kiadja Told y István.

I. Szigligeti Kde. ítéld i Pál. Krédót,i szomorujáték 5 
felvonásban.

II. Sardou Victor. A jó I,arátok 
fordította : Szerdahelyi Kálmán.

III. Szigligeti Kde. I' e n n az
Eredeti vígjáték fi felvonásban. . . . ,
Keni I let Octave. A kisértés. Színmű 5 felvonásban 
Fordította: Radnótfáy S. . , .. , ,
lielot Adolf. A rendszeres férjék. Vígjáték .1 fel­
vonásban frjtneziából. Bérezik A és 1 oldy I 
Bérezik Árpád. Adim és Éva. Vígjáték lelvonas- 
lian _ c hassé erő is é. Vígjáték 1 felvonásban, lilák • 
Fournier es Meyer. Franotiából : Toldy István.

Egy-egy kötet ára 80 kr. helyett 60 kr.
TORS KÁLMÁN. A Margitsziget leírása. 1-20 kr. 
VOLNEY A. Romok. Az igaz vallás, megfejtve az em­

beriség vallásos fogalmainak keletkezése- és ezek le­
származásából és a természet törvényei. Magyarositól 
és jegyzetekkel ellátta Szalkay Gergely 1.20 kr. 

GRÓF ZICHY család idősb ágának okmánytára. Közli a 
magyar történelmi társulat. Szerkesztik : Nagy Imre, 
Nagy Iván és Véghelyi Dezső. I. kötet 1094 1341

4 frt.
II. kötet 1342—1355. 4 frt>

Színmű 4 felvonásban 

crny 8 nincsen kas

IV

VI

_____ Megjegyzendő, hogy ezeken kívül könyvkereskedésünkben bármily irányú és bárhol megjelel.tvagy
hirdetett munkák készletbén tartatnak, vagy minden árfelemelés nélkül a leggyorsabban szerezhetők meg. feji

Tettey Nándor és társa könyvkereskedése Budapesten.
Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2.
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